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Invitare de abonament. 
Fiind la j rimata tea anului, 

rugăm pe P. T. Abonenţi, să bine-
voiascâ a-si reînoi abonamentul. 

Cei-ce sunt în. restanţă cu 
preţul foaiei. atât de pe anul 
acesta, cât şi de pe anii trecuţi, 
sunt rugaţi, să ni-1 trimită fără 
amânare, căci lipsele sunt arză
toare. 

ADMINISTRATIUNEA. 

Oelce de silă sau din plăcere a 
trecut peste graniţele ţării noastre 
şi a mers să vadă Apusul cu oa
menii şi ţările lui, acela numai cu 
inima plină de mâhnire şi de durere 
s'a reîntors cătră casă. Câtă deo
sebire Doamne nu ai pus Tu între 
om şi oml Parecă toată hărnicia, 
priceperea, energia, bunăstarea ai 
creat-o numai pentru Apus şi ne-ai 
lăsat nouă nepăsarea, întunerecul, 
sărăcia şi ticăloşia. Dacă nu am 
avea la spatele noastre aproape 
două mii de ani de existinţă şi 
dacă nu ne-am plecă în faţa ade
vărului istoric ar trebui să despe
răm de viitorul acestei naţii. 

în Apus pretutindenea drumuri 
ca vărsate cu cement — la noi? 
La noi cum nu mai sunt. In Apus 
nici nu sunt sate. Ca ale noastre 
nici pomeanăl In privinţa aceasta 
noi putem fi încă tot între locuitorii 
de spelunci clasificaţi. Abstrăgând 
dela acelea sate, unde cultura ger
mană şi-a exercitat influinţa sa 
binefăcătoare în toate privinţele, 
avem sătuleţe ţuguiete pe câte un 
vârf de coastă, lângă câte un râu, cu 
căscioare de paie, cu păreţii de,glod 
prins între două garduri de nuele, cu 
două găuri zise ferestri înfundate cu 
zdrenţe. Sate zidite fără rânduială, 
fără stăpânire, fără uliţi, zidite pe 

apucate, pe răpuşie cum sunt destule 
în inima Ardealului, pe Murăş,, pe 
Târnave, pe Someş. 

In Apus oamenii de rând ? Ou 
cunoştinţă de lume, cu vederi mari, 
stăpâniţi de chestiunile zilei, cu un 
cuvânt oameni cu carte, cari ştiu 
să preţuiască ziua de azi, cărora 
le place curăţenia, înţeleg rostul 
datorinţei lor faţă de comună, de 
biserică, de şcoală. La noi? Nepă
sare completă. Despărţămintele A-
sociaţiunei, cari şi-au luat osteneala 
să lumineze poporul dela sate, să-1 
dedeie să fie mai ambiţios pe sine 
însuşi, au avut ocasiune să se con
vingă de multe ori, când au cer
cetat şi curţile şi casele ţăranilor 
noştri, că în cele mai multe locuri 
şi la cei mai cu stare ai noştri, în 
curte a fost glodul la înălţimea lui, 
casa urâtă, grajdurile, şurile rele, 
proptite, grădini, mari fără legumă, 
fără fiori, fără pomi. In hotar afară 
de cucuruz, de grâu nimic altceva. 
Viile vechi pustiite, părăsite, coaste 
rele surpate, neacoperite cu arbori. 
Sunt lucruri aceste ruşinoasă, care 
în faţa străinilor ne arată de eco
nomi fără pricepere, de oameni fără 
idee de ordine, de disciplină şi de 
gust. Şi .când pe deasupra se mai 
ivesc pe aceste sate şi figurile bine
cunoscute, cu caftane lungi, bărbi 
murdare şi perciuni de Galiţia în 
uşile boltitelor şi a crâşmuţelor, de-
solaţia se pare completă. 

Ne este puţină mângâierea 
aceea, că şi satele ungureşti tot 
aşa sunt, că vina o poartă admi
nistraţia, o poartă cârma ţării, care 
are mai mulţi bani pentru scoale 
de stat, decât pentru promovarea 
agriculturei, a bunăstării şi a co
municaţiei, căci responsabilitatea 
pentru aceasta stare de lucruri cade 
totuşi mai întâiu asupra noastră. 
Poporul nostru trebue dedat la 
ordine, trebue deşteptat, luminat, 
că este timpul suprem de a eşi 
din întunecimea aceea, unde a 
stat secoli. Trebue făcut să-şi pri

ceapă rostul său în viaţă, datorin-
ţele sale faţă sine, făţă de comună, 
de biserică de scoală. Trebue lu-
minat, că e ruşinea lui, că şi casa 
lui Dumenezeu, biserica, e numai 
ca un şopru, cu un turnuleţ şi clo
poţel, ca vai de el şi pe deasupra 
ploia ciuruie prin coperiş şi vântul 
răsbate. E ruşine, că trebue să vină 
sârbi şi bulgari din ţări îndepărtate 
ca să aprovizioneze oraşele cu le
gumi că econoamele satelor noasre 
din împrejur nu să pricep, ba ele 
încă cumpără legume dela aceştia. 

Sunt aceste probleme mari, 
cari trebuesc resolvite cât mai în-
grabă, dacă nu vrem să fim soco
tiţi azi mâne de popoarăle Apusului 
alăturea cu ţigani. In institutele de 
creştere, în seminarele teologice şi 
preparandii trebue pus cel mai mare 
pond pe economie, ca elevii ajugând 
afară la sate să înveţe poporul 
sâ-şi lucre pământul cu pricepere. 
Filoxera a nimicit viile ţării şi prin 
aceasta sate întregi au sărăcit. In-
cercat-au oamenii din nou să-si re-
împrospeteze viile, dar fără succes, 
căci viţa veche nu mai trăieşte, 
cea nouă ultuită e prea scumpă 
pentru omul sărac. Astfel stau viile 
oamenilor săraci pretotindeni pustii. 

Acui e vina? A preotului şi învă
ţătorului, cari sau nu ştiu. sau nu 
vreau să înveţe poporul, cum să 
ultuieste viţa americană si cum îsi 
pot face oamenii vii cu puţină 
cheltuială. Că grădinile oamenilor 
sunt pustii, fără pomet, acui e 
vina? A preotului şi învăţătorului, 
cari nu luminează poporul, în cul
tura pomilor cum se reutează şi 
nu-1 învaţă cum să-şi ultuiască 
pomi nobili şi cum să-i cultive. Că 
femeile nu au în grădină nici ceapă, 
nici varză, nici fasole, nici ardei, 
că nu au cuptor de pită, că cum^ 
pără toate deagata e vina condu
cătorilor din comună. Nu ne facem 
iluzii din cultura vermilor de mâtasă, 
cu albinăritul şi altele, cari recer 
o paciinţă şi o pricepere mai mare, 
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dar cele înşirate mai sus sunt 
strâns legate de orice econom, fie 
cât de sârac. In Apus trăiesc fa
milii de pe o palmă de loc, la noi 
ar fi peritori de foame. Că la noi 
încă o mare parte din hotar nu e 
cultivat, că unde nu creşte cucu
ruzul şi grâul omul nu ştie ce să 
pună, că piatra de rîu e aproape 
si totuşi în sat te" înglozi, sunt lu-
cruri cunoscute. 

Suntem în veacul al XX- lea . 
Inteliginţă noastră dela sate să-şi 
facă chestie de ambiţie de a lu
mina poporul în toate direcţiile. 
Oamenii să-şi aleagă de învăţător 
nu numai pe acela, care îşi are 
diplomă în regulă, ci să caute că 
stie oare lucrurile de economie, 
ştie învăţa cum să se ultuiască viţa 
şi cum să se ultuiască pomii? 
Totasemenea şi preoţii. 

Dar atunci puneţi pond Dnilor 
pe instrucţia în economie în semi-
narii, şi încă mare pond. Căci alt
cum e vai de poporul dela sate. 

Pe căi greşite. Remarcăm la acest loc 
doue publicaţii, cărora le lipseşte bunăvoinţa 
şi deşi se ocupă de chestii importante şi se 
par a avea ţinte bune, ştim de sigur, că 
mai mult vor strică, decât vor drege ceva, 
ori vor porni lucrurile pe un văgaş mai bun. 

Dl advocat Dr. Lascu, înfocatul luptător 
naţionalist din Bihor, care de prezent petrece 
de mai mult timp în România, a publicat o 
broşură de câteva pagini, ca se serve ca in-
formaţiune fraţilor din România, pentru 
situaţia noastră generală. Scopul e bun, dar 
chipul cum Dsa a crezut să ajungă la a-
ceastă ţintă, după părerea noastră e de tot 
greşit. Ce face autorul? îşi înmoaie peana 
în venin şi toate le prezintă rele şi ticăloase, 
pe toţ i : uşuratici, vânduţi şi trădători . Dsa 
începe prin a susţinea, că „progresul cultural 
al Românilor transilvăneni, nu presintă nici 
o garanţie pentru viitor," (pg 5), că Românii 
au puţine oraşe cu cultură curat românească 
şi aceasta din motivul, că în cele mai multe 
lipseşte o clasă mijlocie puternică (pg. 7), 
iar clasa inteligentă este ignorantă (pg. 8). 
Ca un început îndrăsneţ, care te pune în 
uimire este tovărăşia teatrală a păr. Baciu 
din Şoimuş, „care este poate cel mai însemnat 
pas în mişcarea noastră, în nisuinţa noastră 
spre lumină," (pg. 9). Acum când ni-s'au 
luat şcolile şi când ni-s'au maghiarizat toate, 
toată nădejdea şi-o pune autorul în teatru. 

Trecând la biserică, pesimismul şi ve
ninul îl copleşeşte. Deşi ar fi trebuit să 
insiste mai mult asupra înfiinţării episcopiei 
ungureşti-ortodoxe dela Szentes, care e atacul 
cel mai puternic dat bisericei ortodoxe din 
patr ie, dsa îşi aruncă nisip în ochi şi trece 
la biserica unită, povestind de încercări „de 
a se aduce biserica unită (se înţelege ro
mână) sub jurisdicţiunea primatelui ungur 
romano-catolic din Strigoniu," şi atacă dintr 'o 
răsuflare pe toţi Arhiereii noştri, cari ca 
subordonaţi ai primatelui asistă la confe-
renţele prelaţilor catolici. 

Ne pare rău şi regre tăm, că şi noi 
suntem nevoiţi să constatăm alăturea cu dl 
Lascu, că inteligenţa noastră este ignorantă 
şi dl Lascu e şi mai greu apăsat de această 
judecată, fiind şi tinâr. 

Dsa ar fi t rebuit să ştie, că la 1853 
prin bulla Papei Piu IX. Provincia mitropo
litană gr.-cat. română a fost scoasă de sub 
orice jurisdicţiune a Arhiepiscopului de Stri-
gon şi supusă direct şi inmediat Sfântului 
Scaun Apostolic al Romei. La 1900 când s'a 
celebrat la Blaj, aniversarea de 200 ani a 
Uuirii, s'a interzis orice apelaţie ori plân-
soare altor autorităţi eclesiastice, decât Sf. 
Sale Pontificelui şi tot atunci s'a enunciat, 
că afară de Acesta, nici o altă autori tate 
bisericească, nu este îndreptăţi tă a deprinde 
vre-o jurisdicţiune asupra aşezămintelor cul
turale şi fundaţionale de a le Provinciei mi
tropolitane. Cum vine Dsa acuma şi susţine 
astfel de falsităţi în o scriere, menită să 
servească de informaţiune fraţilor de dincolo? 
Şi cum crede, că Arhiereii bisericei noastre 
ca subordonaţi ai Primatelui din Strigon, 
asistă la conferenţele Episcopatului catolic, 
când ei numai în chestii de interes general 
al bisericei catolice ori de celea comune, pot 
luă parte la acele conferenţe? 

Se vede însă că dl Lascu nu se prea 
singiseşte să caute adevărul, chiar şi lucrurile 
pe cari le ştie, le prezintă fals cu intenţia 
vădită de a discualificâ pe Arhiereii noştri 
şi biserica unită. De aci contraziceri evi
dente dela o pagină la alta, neadevăruri cu 
duiumul şi situaţii fals văzute prin prisma 
nespus de neagră, prin care se face, că pri
veşte. Şi pe când faţă de Arhiereii noştri, 
de abia îşi termină invectivele pline de rău
tate pe cinci pagini, cu biserica ortodoxă, — 
căreia aparţine — termină în o pagină. Şi 
aci, vina e a guvernului în Arhidieceză, a 
protop. Roxin în dieceza Aradului şi a „aven
turierului Burdea" în a Caransebeşului. In 
colo nimic, decât „unele simptome îngri
jitoare." 

Şi noi credem, că greşelile acestea au fost 
motivul, pentru care presa noastră n'a insistat 
de loc asupra acestei scrieri. Au remarcat apa
riţia ei, n'a găsit însă nici una un singur cuvânt, 
ca să apere biserica unită, deşi chiar de 
uhăzi „Tribuna" striga contra celor ce fac 
proselitism şi „Libertatea" dela Orăştie îi 
ţinea isonul. Se înţelege, aceea care su-
feria, nu eră biserica unită, dacă ea ar fi 
fost, ar fi tăcut mai tare ca peştii „fără glas." 

Obiectivi, cum ţinem să fim totdeauna, 
recunoaştem temeinicia celor spuse de dl 
Lascu în partea ultimă a scrierii sale. Pri
mejdia ce ne ameninţă prin colonizări, în
vrăjbirea forţată cu celealalte naţionalităţi 
din patrie şi ruinarea economică a ţăranului, 
să ne deştepte şi să ne facă a ne gândi 
asupra viitorului. Autorul recomandă foi pe
riodice culturale şi sociale, întărirea şi spo
rirea clasei de mijloc şi îmbunătăţirea stării 
economice a ţăranului. 

Regretabil, că dnul Lascu, care e un 
fervent naţionalist, nu poate scăpă de gre
şelile, cari sunt aşa de comune coreligiona
rilor Dsale şi mai regre tăm, că am fost ne
voiţi să ridicăm glasul nostru contra acestei 
scrieri a dsale, care chiar pentru menirea 
sa informativă, t rebuia ferită de aceste de
fecte, care îi det rag aşa de mulţ. 

Restă să ne ocupăm şi de un articolaş 
apărut în „Gazeta de Duminecă" dela Şimleu, 
care merită această atenţie, nu pentrucă e 

iscălit de dl Andreiu Pora, înv. dir. Cluj, ci 
pentrucă nu e bine să Iaşi oamenii să se 
prea Încreadă. 

Ocupându-se de soartea şcoalelor pe 
urma noilor legi ale lui Apponyi şi de pe
ricolele, cari vor urmă deaci, află vina prin
cipală în clerul nostru, pe care îl descrie în 
neşte colori admirabile (!!) Se scoatem câteva 
exemple: 

„Clerul nostru care şi-a exercitat 
jurisdicţiunea asupra şcoalelor noastre, a 
fost lipsit cu desăvârşire de spiritul condu
cerii şi desvoltării sănătoase, n'a avut inimă 
curată de multe ori, faţă de şcoală şi de 
slujitorul ei, i-a lipsit energia ce să pretindea 
faţă de loviturile ce să îndreptau din vreme 
în vreme, nu i-a dat nicicând atenţia cuve
nită şi a făcut de multeori abuz de numele 
de „superior" al şcoalei şi al învăţătorului. 

„Pedagogiile noastre cari aveau să deâ 
contingentul de învăţători, şi cari sunt toate 
sub „comanda" clerului, nu au fost şi nu 
sunt nici pe depar te îngrijite cum trebue. 
Ia r în istoria şcoalelor noastre poporale, 
nu te întâlneşti cu vre-o fundaţiune mai 
însămnată pentru ajutorarea lor, ci singurul 
caz este acela ce s'a făcut în timpul din 
urmă de cătră A. Frâncu," 

şi termină apoi: 
„Ca să nu fim loviţi de o nimicire 

totală să cere ca toţi fii neamului să-şi 
angajeze puterile în serviciul şcoalelor 
noastre, ca superiorităţile noastre să nu 
admită nici cea mai mică nedrepta te ce ar 
cerca se ni-să facă, să lucreze cu energia ce 
o cere toate Cauzele singuratice, cât şi cauza 
generală, să întocmească institutele de creş
tere ale învăţătorilor şi să disciplineze pe 
preoţimea satelor care să perde în inte
resele materialismului egoist, pentru care 
şi poporul să înstrăinează aşa de tare de 
biserică şi de şcoală mai ales. Iar învăţă
torilor noştri facă-le drepta tea şi respecteze-i 
mai mult pentrucă să nu aibă nicicând anză de 
a sâ muia in inimă, caracter şi simţeminte." 

Nu ne mirăm că dl Pora cutează să 
scrie aşa: a fost doară elev a pedagogiei 
din Blaj, de sub comanda canonicului Mun
tean, — a beneficiat din stipendiile mitro
politului Vancea şi a slujit la şcoala pusă 
sub conducerea protopopului Dâianu, — ne 
mirăm că „Gazeta de Duminecă" a permis 
să se pălmuiască aşa istoria noastră cultu
rală întreagă, de neşte indivizi fanfaroni, 
fără cultura, ce şi-o închipue, că o au, şi 
cari nu văd, că singuri ei sunt vina, că po
porul nu e încântat de rezultatele şcoalii, 
astfel nu prea se aruncă în foc pentru ei, 
şi cari foarte adese sunt şerpi crescuţi în 
sân, trădând cele mai scumpe ale noastre 
aşezăminte, ca ei să scape! 

S P I C U I R I . 

Campanie detestabila. 

Am arăta t în nrl 20 al foii noastre, 
cum fraţii neuniţi de aci, neputând răspunde 
cu argumente serioase, rezultatelor, la cari 
a ajuns păr. Bunea în scrierea istoriei vea
curilor trecute, special în ce priveşte mult 
t r imbiţata chestie a Mitropolii vechi orto
doxe, — au recurs la a rme necinstite, Intri
gând în fel şi formă contra dsale, ca să nu 
ajungă cumva membru ordinar al Academiei 
române. 
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Răuta tea oamenilor a mers şi mai 
departe. Văzându-se în primejdie, au început 
atacul contra întregei biserici unite, pone-
grindu-o şi prezentându-o ca pe maghiari-
zătoarea Romanilor de aci. 

Atacul 1-a dat demodatul advocat „Baba 
Novak" în „Epoca" deia 23 April v. înăl-
ţând pană la ceruri biserica ortodoxă, „care 
a rămas cetatea neînvinsă a limbei şi na
ţionalităţii române şi e şi azi catena cea mai 
tare a unităţii neamului românesc, după 
toată suprafaţa pământului! In acelaş t imp 
atrăgând atenţia asupra propagandei catolico 
şi provocând Episcopatul ortodox să i-se pună 
în potrivă, iar guvernul, — ori care ar fi, — 
să întărească şi apere biserica ortodoxă. 

La acest articol fulgerător, răspunde 
„Voinţa naţională" dela 25 April v. mai ales 
pentru aceea, că observă în reînvierea pe
ricolului papistaş (?!) o nouă armă de a 
opoziţiei tachiste. 

Reflecţia „Voinţei" e păun i t ă , ea în
treabă pe „Baba Novak," că Unirea unei 
părţ i din Români i-a depăr ta t dela naţiona
litatea românească sau i-a rupt din catena 
unităţii neamului? „Pentru cine ştie cât de 
puţină istorie, mi-se pare, că e lucru neîn
doios, că tocmai unirea cu Roma a dat cel 
mai puternic avânt idei naţionale româ
neşti, deşteptându-o pretutindenea, cei cari 
s'au întors dela învăţături la Roma." 

Acestea reflecţii inofensive a aprins 
deodată şi pe tachişti şi pe ovrei. Da, da! 
să mă credeţi! Ortodoxii ovrei sau viceversa, 
dela „Adevărul", în nrl dela 1 Maiu v. au 
dat un str igăt de alarmă că „tr ini tatea 
Bunea—Iorga—Bianu plănueşte catolicizarea 
tuturor Românilor," iar prof. Dumitru Stă
nescu în „Ordinea" dela 8 Maiu v., sare 
întru apărarea „Babei Novak" (să mi-se ierte 
schimbarea sexului, dar se mai potriveşte) 
debitând la rândul său o nouă serie de ine-
sactităţi. La acest articol, scriitorul acestor 
şire a răspuns în „Voinţa" dela 20 Maiu v. 

N'aveam de gând să reproduc şi in 
„Unirea" acest răspuns şi cel următor, dacă 
nu observăm, că dl Stănescu încă reproduce 
articolii săi In „Şcoala şi Biserica" de pe 
Maiu şi Iuniu. 

Ia tă ce am scris în „Voinţa" : 
Biserica noastră. Un prietin din 

Bucureşti imi trimite un ex. din ziarul 
„Ordinea" dela 8 curent, şi-mi atrage luarea 
aminte asupra unui articol cu titlul de mai 
sus, iscălit de : „Dumitru Stănescu profesor". 

îmi pare rău, că n'am urmări t în-
sămnările institutului meteorologic din ulti
mele zile, dar multă căldură şi mare fier
binţeală t rebue sâ fie la dvoastrâ de creerii 
mai debili încep a se înmuia şi oamenii cu 
mai puţin spirit îşi pierd ori-ce putere de 
gândire. 

Pentru Dumnezeu, cum mai poate sus
ţinea cineva, care mai iscăleşte şi profesor, 
că: „în ceea-ce priveşte limba slavonă în 
biserica noastră, deşi în parte a cam îngre
unat răspândirea culturei, totuşi ne-a adus 
atâtea servicii,, că meri tă toată recunoştinţa 
noas t ră?" 

Auziţi, că numai în parte a împiedecat 
cultura şi că de aceea merită recunoştinţa 
noastră, căci ne-a adus atâtea servicii, ales 
ne-a ferit de-a fi înghiţiţi şi nimiciţi ca na
ţiune. Toate concluziile cercetătorilor limbei 
şi istoriei biserecei române de pană acum, 
sunt spulberate de asertul dlui profesor 
Stănescu, care, de nu mă înşel, a râvnit 
odată şi după un post de profesor univer
sitar! Halal de aşa profesor! 

Mai jos ne explică d-sa care e motivul 
acestei concluziuni îndrăzneţe: năcazul, că 

„Voinţa aduce laude Unirei românilor din 
Ardeal cu biserica Romei, laude nemeritate, 
fiindcă nu sunt, în conformitate cu „adevărul 
istoric" şi „pentrucă este periculos nouă, ca 
naţiune să se acrediteze şi să se formeze 
curente favorabile altei confesiuni". Şi con
tinuând, dl profesor, povesteşte, că nobilimea 
unită din Ardeal s'a maghiarizat, că azi, 
chiar, elementele unite în majoritatea lor 
pierd sentimentele româneşti şi se maghiari
zează, că nu e adevărat, că uniţii „sunt 
promotorii ideei naţionale la noi," din contra 
uniţii, cari au urmat după Micu, Şincai. Bob. 
„şi cari formează azi pătura conducătoare 
a Românilor uniţi, — fiind crescuţi într'o 
şcoală de fanatism intolerabil şi cu un sen
t iment naţional şters — nu pot corespunde 
nici celor mai puţin pretenţioase cerinţe 
naţionale." 

Să-mi daţi voie, dle director, să-mi 
exprim suprema mea mirare, că într-o ţeară 
soră, unde din fericire trăiesc mii de Români 
uniţi, t recuţi acolo din Transilvania, — că 
într 'un timp, ca acesta, unde e vorbă numai 
de istoria celor ultime două veacuri, un 
profesor poate fi aşa de ignorant şi poate 
debita a tâ tea prostii! N'a auzit d-sa nimic 
de giganticele figuri: Inocenţiu Clain, Vulcan, 
Şuluţ şi Vancea? N'a cetit nimic de luptele 

I politice ale Românilor din Transilvania, de 
; procesul Memorandului, de Dr. I. Raţ, 

Gheorghe Pop de Băseşti, Dr. Vasile Lu-
caciu, I. Coroian, Dr. T. Mihali, preotul Do
mide, Septimiu Albini. sufletul acelor lupte 
naţionale, cari au fost osândiţi la doi, trei 
ani de închisoare? 

De deputaţii Dr. Maniu şi Dr. Vaida, 
i cari sunt fala parlamentului, şi sunt toţi 
i uniţi, n'a auzi t? In l i teratură, n'a cetit ori 
I auzit ceva de Tim. Cipariu, Porcius, Andrei 
| Mureşian. canonicul Moldovan, canonicul 

Bunea, Iosif St. Şuluţ, Ion Bianu, poetul 
Coşbuc, şi mulţi alţii, a căror nume îmi 

: scapă? 
| Se poate atâta ignoranţă la un pro-
i fesor? Se poate susţinea atâtea prostii acum, 

când la expoziţia naţională dela Bucureşti 
atâţia am trecut Carpaţii şi atâţia ne-am 

| văzut şi ne-am cunoscut? 
! Se poate supune, că Biserica din Blaj 
i a introdus la săvârşirea liturghiei „o mul-
; ţime de inovaţiuni catolice, cari îi depăr-
I tează de biserica ortodoxă?" 
i Poate spune cineva cu atâta obrăznicie, 
; „că număroşi preoţi (se înţălege români) şi 
i ţinuturi întregi de uniţi au cerut să li-se 
' îngăduie a face slujbă în limba ungurească, 

ne mai fiind în stare a sluji In limba ro
mână," — şi se publice cu litere cursive 
sfruntata minciună, că Ia instalarea episco
pului Radu au luat parte numai episcopi 
catolici maghiar i? 

E aşa de mare uşurinţa cu care dl 
acesta vorbeşte de Românii uniţi şi de unire 
peste tot, încât se pare că nici n'a văzut 
vre-un unit, nici n'a cetit nimic de ei şi 
biserica unită. 

E nespus de trist, că un pretins om 
cu carte poate pune pe hâr t ie atâtea neade
văruri despre fraţi de ai săi. 

La acest articol revine dl Stănescu, de 
astădată sub linie, în nrl din „Ordinea" dela 
26 Maiu v. şi crezând poate, că n'a spus 
destule neadevăruri , le mai îngroaşe. 

Ziarul „Secolul" dela 25 Maiu v. ţine 
să spună şi el un cuvânt şi-şi râde de „im
prudentul" care a reluat vechiul clişeu cu 
Biserica noastră etc. dar nu-i place nici de 
ceea ce am scris eu. La aceasta am răspuns 
în nrl dela 18 Iunie v. Las să urmeze şi 
acest articol, cu întroducerea curioasă şi 
nebasată, ce i-o face „Secolul": 

Propagandă clericală catolică 
printre Romanii gr.-or. Publicăm din 
spirit de imparţialitate următorul articol al 
unui ardelean din Blaj, în chestiunea pro-
selitismului catolic, menţinând însă integral 
modul nostru de vedere exprimat în „Secolul" 

de a tâ tea ori, că e timp pierdut de a dis
cută importanţa retrospectivă a Unirii cu 
Biserica catolică, pe cum şi că a t recut 
timpul de o nouă alipire de biserica Romei, 
tocmai azi, când Papa a perdut tot prestigiul 
său medieval. Afară de aceasta noi nu 
suntem partizanii catolicizării şi mai departe 
a fraţilor noştri de peste munţi, dat fiindcă 
un greco-catolic se poate face mai repede 
magiar, decât un ortodox. (Urmează articolul). 

Duşmanii nostrii. Regret foarte mult, 
că numai acum am primit dela un prietin 
din Bucureşti câteva ziare, care continuă 
să se ocupe cu biserica românească, pone
grind cu vădită răutate biserica românească 
unită din Transilvania şi Ungaria. 

Răspunsul dlui prof. Stănescu din „Or
dinea" Nr. 145 nu mă turbură, dsa continuă 
a spune neadevăruri , după cum voiu dovedi. 
Mă turbură însă primul dv. articol dela 25 
Maiu în care cercaţi să bagatelizaţi răspunsul 
meu dat dlui Stănescu şi publicat în „Voinţa 
Naţională" dela 20 Maiu. 

Să-mi daţi voie, dle director, să revin 
în câteva rânduri. 

E istoriceşte dovedit, că pe timpul tur-
burărilor reformatorice, când Românii de 
peste Carpaţi aparţineau numai bisericei 
ortodoxe, catena cari îi ţinea de naţionali
tatea lor românească eră aşa de neputin
cioasă, cât se pierdeau în marea nobilimei 
magiare. Şi cum ar fi putut deşteptă în ei 
sentimente de mândrie naţională, massa 
preoţilor ignoranţi, ori biserica cu limba ei 
slavonă? E trist, dar foarte adevărat! Cu 
unirea Românilor ardeleni, fiii acelor cre
dincioşi, au primit permisie să cerceteze 
şcolile din patrie, înaltele institute culturale 
din Viena şi Roma, şi mai ales aci în Roma 
li-s'a dat tinerilor Români cea mai fericită 
ocazie să vadă urmele, cari povesteau de 
marii şi puternicii lor strămoşi — şi reîn-
torşi acasă, sâ predice de pe amvonul bise
ricei, ori de pe băncile şcoalei originea lor 
romană şi legătura lor de sânge cu puter-
nicile popoare de viţă latină. Cine poate 
negă, că nu la Blaj s'a deschis prima şcoală 
românească? că de aci — dela această Atena 
a românismului, — cum îi zicea Odobescu, 
cei trei luceaferi Şincai, Maior şi Clain, n'au 
împrăştiat în întreagă românimea, razele cul
turei şi a deşteptării naţionale? 

Istoria acestei deşteptări începe de 
abia de 200 ani, ea se face de preoţii 
călugări dela Blaj. aparţ inători bisericei 
unite şi astfel e de a se mulţumi numai ei. 
De ce înainte de episcopul Clain, nu se aude 
glasul nici unui român, pentru apărarea 
neamului său? De ce numai episcopul unit 
Aron şi Grigore Maior continuă lupta în
cepută de înaintaşul său? de ce numai fiii 
acestei biserici au luptat totdeauna cu mai 
multă desinteresare, şi cu mai înfocat entu-
siasm pentru biserica şi limba lor? 

Eu nu vreau să de t rag nimic bisericei 
ortodoxe, dar poftesc, ca nimeni să nu fal
sifice istoria atât de curată şi evident ade
vărată! 

D-ta te superi, că i-am spus dlui Stă
nescu vorbe grele, dar ce vorbe poţi să-i 
spui unui om, care plesneşte adevărul în 
faţă, cu un cinism revoltător? o adevărată 
manoperă de takistf! 

D-sa afirmă, că nobilimea română unită 
din Ardeal s'a maghiarizat, că chiar aci ele
mentele unite îşi pierd sentimentele româ
neşti şi se maghiarizează, că n'au sentimente 
naţionale — şi d-ta dle director şi toţi căr
turari i de cinste din România, ştiţi că a-
cestea sunt cele mai sfruntate neadevăruri . 
In „Voinţa" am adus un întreg catalog 
de nume celebre româneşti, cunoscuţi, ca 
mari naţionalişti ori mari luptători cu con
deiul pentru limbă, neam şi biserică, şi dl 
Stănescu se face surd! 

D-sa susţine, că în biserica din Blaj, 
la sevârşirea liturgiei s'a părăsit vechiul obi-
ceiu de slujbă al bisericei ortodoxe şi s'a 
introdus inovaţii catolice, — că ţinuturi în
tregi de români uniţi au cerut leturgie 
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magiară, — şi d-ta te turburi, ca unui astfel 
de om nu i-se mai poate vorbi cu calmitate. 
Iată mă leg, să plătesc cheltuiala unei 
c o m i s i i d e p r e o ţ i ş i z i a r i ş t i cari 
mergând la Blaj, vor putea să constate 
acest lucru. 

(Va urmă.) 

R E V I S T E . 
Afaceri interne. „Tribuna" pu

blică ştirea absolut autentică, că 
Majestatea Sa a respins din nou, 
ni-se pare acum a treia oară, pro
iectul prezentat de contele An-
drăssy relativ la votul universal. 
Urmarea ar fi remaniere ministe
riala, eventual o nouă împărţire 
a portfoliilor sub prezidenţa lui 
Apponyi. 

Asociaţiunea ia Crăciunel. 
Ga o întregire a raportului nostru aşa 

de scurt — din lipsa de spat din numărul 
trecut, mai dăm următoarele. Espoziţia, ce 
s'a aranjat în o chilie a şcoalei, a fost pe 
cât se poate de frumoasă şi bogată; un lucru 
singur ne-a bătut la ochi: cămeşi bărbăteşti 
n-am văzut espuse. In schimb au fost alte 
lucruri, covoară, măsăriţe, ş tergare , perini, 
cămeşi muiereşti, cătrinţe, străiţi, obiecte de 
lux lucrate pe pânză de casă. A fost şi un 
prapor (lucrat de doamna preoteasă Hărşan 
din Cenade). E un merit al familiei părin
telui Laţ, că expoziţia n-a fost locală, ci — 
cum am zice cercuală; — au avut obiecte 
foarte frumoase, cu motive româneşti, dşoara 
Horşa din Bia, domnişoraele Costea din 
Spini, doamna învăţătoreasă Marian din Bu-
cerdea. E un merit al inteliginţii din Cră
ciunel şi Bucerdea aranjarea aşa de drăguţă 
a espoziţiei, ce făcea cinste unui oraş ro
mânesc cât de mare. Ţărancele noastre au 
avut prilej să vadă aici, ce mult se pre-
ţueşte lucrurile de mână curat românesc 
şi aceasta va fi un îndemn pentru ele să 
lucre în direcţia această şi mai cu drag. 

Sara deşi cu toţii eram obosiţi de 
lucrurile de peste zi, ne-am recreat 
pe deplin la producţiunea teatrală. Dşoara 
Aurelia Laţ a declamat cu mult senti
ment Misionarul de George Simu poezie 
aleasă de tot potrivit pentru adunarea Aso-
ciaţiunii. Cu multă pricepere ne-a prezentat 
dl învăţător Iosif Marian pe Ţiganul la cu
nunie. După prelegerea foarte frumoasă ce 
a ţinut-o Dsa despre urmările rele ale beţiei, 
sară ş-a mai câştigat stima publicului şi în 
pieze teatrală; fie-i spre .laudă, să s'a trudit 
mult pentru sărbătoarea aceasta. Foar te 
bine au jucat teatru dşoarele Eliza Dănilă, 
Cornelia şi Aurelia Laţ, Măria David, ase
menea şi domnii Şuteu, Comanescu David, 
Herlea şi Marian. 

Să aranjezi pe sate o expoziţie aşa de 
frumoasă, o bină aşa de chindisită şi bine 
adjustată, şi un teatru destul de greu 
(Drumul de fier de V. Alexandri) pret inde 
o multă t rudă şi osteneală. Mulţămirea oas
peţilor să fie spre bucuria celor ce mult 
s'au t rudi t pentru sărbătoarea aceasta cul
turală, ce a reuşit aşa de bine. 

Concurs de primire 
în Seminarul junimei române greco-catolice 

stud. din Blaj. 

1. Părinţii, cari voiesc aă-şi aşeze bă
ieţii pe anul şcol. 1908/9 în Seminarul ju
nimei române gr.-cat. dela gimnazul gr.-cat. 
din Blaj, prin aceasta sunt avizaţi, că ter-
minul concursului de primire (se primesc 
numai gimnazişti) este 14 August n. Cererile 
de primire sunt a se adresă Preaveneratului 
Consistor Metropolitan din Blaj, şi în Ce 
priveşte pe băieţii, cari în anul şcol. trecut 
nu au fost elevi ai Seminarului junimei, 
cererile au să fie instruate cu estras de 
botez, testimoniu de pe anul şcol. t recut şi 
atestat de revaccinare. în cerere părinţii sau 
îngrijitorii au să-şi însemne locuinţa şi 
posta ultimă cu acurateţa şi să declare, 
că cunosc pe deplin toate condiţiunile de 
primire şi se obligă a le împlini pe toate. 
Ca rezoluţiunile să se poatâ expedâ francate, 
petenţii sunt rugaţi să alăture marcele po
ştale de lipsă. 

2. Pentru elevi sunt a se plăti 300 
cor., pentru cuartir, vipt, luminat, spălat, 
încălzit, scaldă şi în caz de lipsă medic şi 
medicină; 8 cor., ca taxă de înscriere pentru 
cei-ce vin pentru întâia dată în Seminarul 
junimei, şi 6 cor. pentru scrobitul rufelor. 
Taxa de înscriere şi de scrobitul rufelor are 
să se plătească întreagă deodată cu ocaziunea 
înscrierii; iar suma de 300 cor. în două, 
respective în patru rate anticipative. — în caz 
de două rate, rata primă va fi de 150 cor. şi 
se va plăti în 1 Septemvrie, iar rata a doua 
iarăşi de 150 cor. şi se va plăti in 1 Februarie. 
In caz de 4 rate, rata primă va fi de 80 cor. 
şi se va plăti in 1 Septemvrie, a doua de 
80 cor. şi se va piáti în 15 Noemvrie, rata 
a treia de 70 cor. şi se va plăti 1 Februarie, 
iar ra ta a patra de 70 cor. şi se va .plăti 
în 15 Aprilie. Sumele acestea sunt a tât de 
mici încât numai primindu-se regulat şi 
anticipativ pot satisface atâtor trebuinţe îm
preunate cu susţinerea şi îngrijirea elevilor. 
Altfel rectorul va fi silit să dimită pe elevii 
ai căror părinţi sau îngrijitori nu-şi vor solvi 
ratele la timp. 

3. Elevii vor avea să aducă cu sine: 
a) o carte de rugăciuni; b) 4 părechi de 
schimburi de pânză sau giolgiu, bune; c) cel 
puţin 6 batiste; d) 2 părechi de încălţăminte 
şi cel puţin patru părechi de ciorapi sau de 
obiele; e) 1 saltea (sac de paie) şi 2 lepedee 
(cearşafuri) de pus pe saltea; f) 2 perini şi 
4 feţe de perini; g) 1 ţol sau plapomă şi 
şi 2 lepedee de plapomă; h) 2 lepedee albe 
de giolgiu pentru coperirea patului (de lână 
şi colorate nu sunt bune, căci nu se poate 
ajunge la uniformitate); i) a tâ tea bilete (for
matul biletelor de vizita), câte bucăţi de 
rufe, veşminte şi încălţăminte au; l) 1 cuţit, 
1 furcuţă, 1 lingură, 1 pahar şi cel puţin 3 
serviete; m) 1 perie de veşminte şi 3 perii 
de încălţăminte; n) cel puţin 3 ş tergare şi 2 
pepteni, unul des şi altul rar. Pe rufe şi pe 
veşminte trebue cusut în t reg conumele şi 
cel puţin litera iniţială a numelui de botez. 
Rufele şi veşmintele neînsemnate vor fi 
răspinse. 

4. Elevii vor avea proviziunea întreagă 
şi anume: a) locuinţă în sale mari , sănă
toase, luminoase şi provăzute cu toate cele 
de lipsă; b) vipt întreg, adecă dejun, prânz, 
ojină şi cină. La dejun vor avea lapte cald 

cu pâne, la prânz 2—3 feluri de mâncări, 
la cină 1—2 feluri. L a prânz în zile de 
dulce va fi supă cu carne cu sos şi mâncare 
groasă cu carne, eventual zamă acră cu 
carne si mâncare groasă cu carne sau frip
tură cu garnitură, iar în zilele de post supă 
de legume, mâncări făcute cu lapte, brânză 
sau oue; Dumineca si în sărbători şi prăji
turi. La ojină pâne cu poame ori alte ase
menea. La cină în zilele de dulce va fi frip
tură cu garni tură sau mâncare groasă cu 
carne, iar în zilele de post mâncări făcute 
cu lapte, brânză sau oue. c) Spălatul even
tual şi scrobitul rufelor, d) Luminat în timpul 
recerut. e) încălzitul în timp de iarnă. / ) 
în caz de boală medic, medicamente şi în
grijirea de lipsă, g) Scaldă caldă în timpul 
iernii, amăsurat prescriselor igienii. Afară 
de acestea superioritatea se va Îngriji, ca 
elevii mai slabi în studii, pe cât se poate 
să fie ajutoraţi în studiu. 

5. Părinţii în decursul anului scolastic 
să nu trimită bani la adresa sau la mâna 
elevilor, ci banii să vie la adresa superiori
tăţii, carea se va îngriji să le procure re-
cvizitele de şcoală, cărţile şi celelalte lu
cruri de lipsă. De asemenea să nu le trimită 
nici mâncări, căci Seminarul îi provede cu 
cu cele de lipsă. Mâncările pe cari părinţii 
cu toate acestea le-ar trimite fiilor lor, se 
vor împărţi între toţi elevii, iar în caz de 
cvantitate mai mică între co.nşcolarii res
pectivului sau respectivilor elevi. 

6. Părinţii sunt avizaţi, că trebue să 
răspundă pentru eventualele stricăciuni fă
cute de fiii lor şi să le rebonifice. De sine se 
înţelege, că pentru obiectele, ce se strică 
prin folosinţă, fără vina elevilor, nu se va 
cere nici o desdaunare. 

7. Elevii se vor prezentă in 1 Septem
vrie n. înaintea superiorităţii seminariale 
însoţiţi de părinţii sau îngrijitorii lor, uude 
vor plăti taxele de lipsă, vor dâ in samă 
obiectele şi ii-se va designa mobiliarul des
tinat spre folosinţă. 

Blaj, 20 Iulie 1908. 

Dr. Vasile Suciu, 
rectorul Seminarului junimei ro-

mâue gr.-cat. Btud. diu Blaj. 

C o n v o c a r e . 

In senzul §§-lor 23 şi 25 din statute 
membri Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român se con
voacă la 

Adunarea generala ordinara 
în Şimleu, în zilele de 7 şi 8 August n 1908. 

Programul adunării e s t e : 
Ş e d i n ţ a I 

Vineri, la 7 Augustnn. la oarele IO1/, a. m. 

O r d i n e a d e z i : 

1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi . 
3. Raportul general al Comitetului 

central . 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 

a) exeminarea raportului genera l ; 
b) cenzurarea socotelilor anului 1907 

şi a proiectului de budget pentru 
anul 1909; 

c) înscrierea membrilor. 
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5. Prezintarea eventualelor propuneri. *) 
6. Conferen{ă literară de Octtivian C. 

Tuslduanu. 
S e d i n t a H. 
9 1 

Sâmbătă, la 8 August n. oarele 10 a. m. 
1. Confer enţă economică de R. Simu. 
2. Rapoartele comisiunilor. 
3. Fixarea locului pentru adunarea 

generală din Î909. 
.4 . Dispoziţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal. 
5. Iuchiderea adunării generale. 
Sibiiu, din şedinţa comitetului central 

al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român", ţinută la 25 
Iunie 1908. 

losif Sterca Şuluţu, m. p. 
pn zident. 

0. C Tăslăuanu, m. p. 
. secretar. 

Noutăţi. 
Regele Oarol, răcindu-se este de câteva 

zile în pat. Medicul curţii i-a prescris repaus 
complet. Regele s'a răcit când cu vizita 
arhiducelui Leopold Salvator. 

Din Arhidieceză. Cu terminul de 10 
Aug. n. se escrie concurs pentru câştigarea 
alor 3 stipendii de câte 200 cor. din funda-
ţiunea mitrop. Vancea. Cei ce primesc sti
pendiile acestea sunt obligaţi să studieze la, 
gimnaziul din Blaj şi să locuiască în inter
natul ridicat de marele fundator. — Cu ter
minul de 20 Aug. se deschide concurs pentru 
ocuparea parohiei Silvaşul-român (Tr. Uioara) 
cu venit congrual de 358 cor. şi a parohiei 
Şermăşel (Tr. Cătina) cu venit de 650 cor. 

Din dieceza de Lugoj. Schimbări în 
cler: Silviu Pojar, preot nouchirotonit a 
fost dispus de administrator parohial la 
Siclaş. Ariton Migia administrator la Gioagiul 
inferior. Teofil Crişan paroh în Ohaba-for-
gacs a fost trecut la parohia Perul şi în 
locu-i numit ca administrator Alexand. Ghelner 
preot nouhirotonit. Ioan Râhăian, a fost 
dispus administrator Ia Icloda. — Pensiuni. 
Pe an. crt. preoţii deficienţi ai diecezei (10) 
primesc 2010 cor. ca pensiune. Ajutoarele 
sunt de 160, 200, 302 şi 400 cor. Orfa
nilor şi văduvelor de preoţi li-se mpârţâsc 
pe an. crt. aproape 9000 cor. ajutoarele, 
sunt de 80—470 coroane. 

Hymen. Ilariu Moldovan. culegător-
tipograf şi Eugenia llieş, logodiţi. 

') Eventuulfle propuneri au să fie prezentate 
în scris prezidiului »Asiociaţiuni« (in Sibiiu, Strada 
Morii Nr. 6) cu 8 zile îiiante de adunarea generală. 

Logodnă. Aurel Păculea, teol. abs. şi 
Olimpia Popa din Cergăul-mare, logodiţi. 

„Deşteapta-te;„Eomâne" prigonit. Mai 
azi' iarnă CU prilejul unui bal, ca după da
tină, la închierea pauzei muzica a cântat 
„Deşteaptâ-te Române." Câţiva oaspeţi cari 
petreceau la o masă, s'au sculat în picioare 
şi-au ascultat cântarea* stând. Câţiva un-
guraşi cari încă erau in sală, au văzut în
dată în aceasta o demonstraţie, au simţit 
sub picioare cum se clătină statul în pu-
trede!e-i balamale, şi-au făcut a ră ta re . Pro
curorul dela Albajulia a găsit vreme cu 
prilej, să-şi câştige merite şi a redactat o 
straşnică acuză contra câtorva domni şi dame 
din societatea blăjanâ. Senatul de acuză a 
Tribunalului pertractând Joi afacerea, a luat 
în consideraţie escepţiunile prezentate de 
distinsul advocat şi deputat Dr. Maniu şi a 
scos de sub acuză pe toţi, respingând pe 
procuror. 

De catastrofe capitala şi provinţa a 
avut parte . în flăcări printre ruinele atâtor 
averi îngrămădite s'au prăpădit mulţi oameni. 
Ori cât de mari să fie acestea nefericiri însă 
totuşi cât de mici apar ele în comparaţie cu 
nefericirile provenite din nervositate şi din 
morburile urmate de aceasta. Dacă s'ar 
ceti instrucţia despre modul de cură electric 
şi s'ar ţinea sfaturile din ea s'ar vindecă în 
timpul cel mai scurt. Aceasta broşură se 
trimite gratis ori cine ar cere-o dela Insti
tutul de medicinăElectro-Vitalizer. Budapesta 
Karoly korut 2. 

Petreceri. Inteliginţa română din Murâş-
Ludoş şi jur învită la p e t r e r e a d e v a r ă , 
ce o va aranja Duminecă la 2 Aug. n. 1908, 
în favoriţi şcoalei gr.-cat. din loc. Cu această 
ocasiune se va ţinea şi adunarea despărţă
mântului XXV al „Asociaţiunii transilvane 
pentru l i teratura şi cultura poporului român" 
precis la 5 oare p. m. în şcoala greco-cat. 
din loc. 

Numărul jubilar al „Gazetei." Zilele 
acestea am primit un preafrumos volum 8° 
de 132 pag. cu o copertă compusă din frunze 
de lauri, cuprinzând numărul jubilar, edat 
de „Gazeta Transilvaniei" din prilejul ani
versarei; a 70 dela apariţie. Acest preţios 
op, al cărui cuprins îţi pune în faţă prin 
bucăţile literari, cât şi prin ilustraţiile foarte 
succese, istoria ultimului veac de suferinţe, 
bogat în fapte şi oameni mari. E greu să 
faci o selecţiune a cuprinsului. întreagă pu
blicaţia, care are forma unui elegant album, 
nd-i permis să lipsească din casa nici unui 
căr turar de ai noştri; noi îl recomandăm cu 
toată căldurai 

Necrolog, f Rozălia Teotelecan născ. 
Selagean, preoteasă în Tăuţ, după un morb 
scurt, provăzută cu Sf. Sacramente, a repauzat 
în Domnul Duminecă în 12 Iulie n. 1908. 

Odihnească în pace! 

Publicaţiune de concurs. 
. Pent ru a îndeplini postul de vice-notar 

în comuna O r l a t , devenit vacant în u rma 
pensionării, public concurs. 

Cei-ce doresc a ocupă acest post, .având 
cualificaţiune notarială legală, au a-şi înainta 
cererile la subsemnatul Oficiu pană în 25 
August n. la oarele 5 p. m. şi anume aceia 
care sunt în oficiu, prin acesta, iar care 
nu sunt în oficiu, prin autoritatea lor locală. 

Cereri sosite după termin, ne instruate 
în mod recerut, ori care nu sunt înaintate 
cu mijlocirea autorităţilor, — nu le voiu 
considera Ia candidare. 

Salarul fundamental e 1000 cor. şi 
vice-notarului îi compet venitele laterale 
conform statutului de organizare a comunei. 

Sâlişte, în 20 Iulie 1908. 

(27) i—3 Primpretorul cercual. 

30,000 Cor. Garantă de 
curăţenie. 

In culină şi în casă 
să pot curaţi şi spăla toate cu 

săpunul HIRSCH alui SCHICHT. 
El este rezultatul unui studiu serios de 
ani de zile. Posede o extraordinară putere 
de curăţire — şi nu conţine nici un fel de 
element ce ar ataca obiectul ce să spală. 
Drept aceea să poate folosi ori şi unde şi 
chiar şi acolo unde săpunul comun nu să 
poate folosi şi unde trebue o deosebită 
g r i j ă . ( 2 1 ) 1 - 8 

Product din Chichinda-mare 
Ţigle licenţiate de sigu

ranţă fabrica Bohn, Nr. 272. 

(26) 1 — 10 

M. BOHN » SOŢII 
N A G Y K I K I N D A şi Z S O M B O LYA. 

Cel mai bun stabiliment de acest 
soin în întreagă Austro-Ungaria. 

Fabricele de cărămidă ale lui Bohn 
In CHICHINDA-MARE şi ZSOMBOLYA 

Fondată în 1864. — Referinţele cele mai de frunte. 

= Productul anual 5 0 milioane = 
ţ i g l e d e s i g u r a n ţ a d in f a b r i c a Ini B o h n . 

OXID DE FIER roşie naturală sau cătrănit. 
= P R O D U C T E : Ţ i g l e l i c e n ţ i a t e d e c o p e r i ş . = 

^ = ^ r z C o p e r i ş n l c e l m a i i e f t in ş i m a i f rumos , z^zzzzz 

Preţ'curant şi mustre tr imitem, la cerere, gratis şi franco. 

Product din Szombolya. 
Ţiglă de coperiş, licenţiată Nr. 253. 

\W0 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 

jSflysterium crucis. 
R o m a n 

din timpul împăratului fiero 
de 

Felix jfabor. 
(Continuare) 27 

Amândoi apucară pe o potecă îngustă, 
carea conducea, prin o pădure seculară, 
drept în jos. Cu cât pătrundeau mai departe, 
cu atâta devenea poteca mai ţăpişă, cu atât 
mai sălbatică pădurea şi cu atât mai pră
păstioase şi mai colţuroase stâncile. In grija 
lor de a hu cădea, ei nu observară, cum 
dinapoia lor pocnea câte o creangă, uscată 
sau se desfăcea câte o peatră şi se rosto
golea în jos. 

Pharax a avut noroc; el a văzut pe cei 
doi dispărând în pădure şi se luă după dânşii. 

Cu cât Sigrun şi Plautus înaintau mai 
departe, cu atât pătrundea mai desluşit la 
urechile lor un durduit şi un vâjiit grozav, 
încât se putea crede, că munţii se prăbuşesc 
peste olaltă. Când au ajuns jos, Plautus 
recunoscu cauza zgomotului celui grozav. 
Luna se vedea pe cer şi ea îşi revărsă lu
mina cea albă peste întreagă regiunea, carea 
apărea ca învăluită într'un văl de zăpadă. 
Dinaintea lor zăcea oglinda lucitoare a unui 
lac, a cărui suprafaţă părea ca un ochiu 
uriaş întunecat; arbori înalţi îşi aplecau co
roanele lor de asupra apei şi-şi scăldau ra
murile ciclopice în valurile cele albe de 
spumă, pe cari pluteau nenumărate flori 
de apă. împrejur se ridicau păreţi uriaşi 
de stânci, cari închideau apa, ca într'un 
bazin uriaş. 

De pe stânca din faţă se rostogolea în 
bazin un torent de apă, cu o putere aşa de 
mare încât valurile acestuia se ridicau vâjiind 
în înălţime, producând un fel de ploaie albă 
şi aieptând-o cătră piscuri, unde plutea în 
aer, ca un nor alb. 

Un zgomot asurzitor se ridică din a-
dâncimea apelor şi se întărea prin ecoul 
însutit al pâreţilor de stâncă. 

Plautus se uită uimit la acest joc mi
raculos al naturei, carele nu avea seamăn 
în lume. 

Deodată fii cuprins de un gând ciudat. 
„Dacă aceasta," cugetă el, „ar fi vocea (unui) 
Dumnezeu, carea vorbeşte din înălţimi şi 
din adâncimi: cât de puternic şi demn de 
adorare ar trebui se fie Dumnezeul acesta! 
Şi cât de mici şi amărâţi sunt, din contră, 
zăii cei slabi ai Romei! Adevăraţi pitici!..." 

Sigrun îl smulse din gândurile acestea; 
ea trase din tufişul cel des o luntre şi se 
urcă intr'însa, dimpreună cu Plautus. Ea 
văsli cu putere, încât luntrea înainta ca o 
săgeată peste apa cea lucie. Sigrun îndreptă 
luntrea pe lângă păretele cel din dreapta, 
spunând lui Plautus, că în mijlocul lacului 
se află o văltoare teribila, carea înghite tot 
ce-i vine în apropiere. Cine nu cunoaşte 
secretul lacului, şi totuşi se încumetă a luntri 
pe el, acela este pierdut fără scăpare. 

„Atunci comoara voastră e bine păzită," 
zise Plautus. „Dar unde îndrepţi luntrea?" 

„Prin cataractă," zise Sigrun scurt şi 
apăsă vâslele cu putere. Zgomotul cataractei 
eră ameţitor, zdrobitor şi Plautus îşi închise 
involuntar ochii. Atunci el simţi o lovitură 
vehemeutâ, carea pe un moment îi nimeri 
corpul întreg, şi totodată auzi râsetul vesel 
a Sigrunei. 

„Am trecut/' zise ea, şi în întunecimea 
carea îi încunjurâ el nu văzu decât faţa ei 
albă şi braţele cele luminoase. Un farmec 
particular îl cuprinse în apropierea acestei 
fete; el se simţi atras cătră dânsa, şi totodată 
şi respins. In putere şi curagiu ea sămănâ 
unui bărbat şi totuşi eră iarăşi aşa de deli
cată, aşa de castă, ca o fată. Deşi eră Irig, 
el asudă şi capul îi vâjiâ. Văzu braţele ei 
albe, cari păreau, că se întind cu dor după 
dânsul; simţi respirarea ei fierbinte, cum îi 
adia faţa. Şi el. se aplecă repede înapoi, ca 
şi când i-ar fi fost frică, ca ea să nu se 
atingă de dânsul. 

Atunci o auzi râzând, aspru, rece, şi 
vocea ei sună sarcastic, când strigă: „Nu 
avea grije, Romanule, pericolul a trecut — 
pentru mine, şi pentru tine!" 

El pricepu prea bine aceste cuvinte cu 
două înţelesuri. De odată simţi o durere 
acută: din cuvintele Sigrunei vorbea o du
rere tăietoare, vocea ei sună aşa de adânc, 
aşa de trist. 

„Ciudat!" gândi el. „Sunt frumoase, 
barbarele acestea, dar şi sălbatice! Dure ca 
urşii —şi delicate ca copiii! Oare Sigrun? — 
Nu, nu se poate, nu-i permis se fie!" — 

El suspină şi când se uită în sus, i-se 
păru, că vede lucind o lacrimă în ochiul Si
grunei. „Sigrun," zise el cu doioşie, „iartă—" 

„Am ajuns la ţîntă!" zise aceasta şi 
vocea îi sună aspru şi rece. 

Luntrea atinse nisipul, şi Sigrun'sări 
pe ţarm; doi urşi se ridicară mornăind şi se 
apropiară de ea, gudurându-se. Din întune
cime apăru un bătrân înalt cu barbă ar
gintie şi cu o torţă în stânga; la cingătoare 
avea un cuţit lat, iar în dreapta ţinea o 
lance uriaşă. Eră păzitorul comoarei, iar 
Brag şi Sig, cei doi urşi, erau soţii săi 
credincioşi. 

„Bine ai venit, stăpână," strigă el. 
„De luni de zile ochii mei au dorit se te 
vadă. Acum, că eşti aci, toate-s bune." Pe 
faţa sa cea aspră se cetea bucuria adevărată. 

„îţi mulţumesc, fiidelule," zise Sigrun 
•şi-i întinse manile. El se uită la Plautus cu 
o privire întrebătoare, iar Sig şi Brag mor-
năiră mânioşi. 

„Este trimisul împăratului," linişti 
Sigrun pe bătrânul, „un bărbat fidel, carele 
ne aduce pacea." Bătrânul salută pe Plautus, 
serios, însă nu cu duşmănie. 

Acum ei păşiră printr-o despicătură 
de stâncă spre o peşteră, în care se vedea 
ceva sclipind: prin toate spărturile şi crepă-
turile petrei pătrundea strălucirea aurului şi 
a petrilor nestimate, iar la lumina nesigură 
a torţei, Plautus văzu, cum, pe lângă păreţi, 
jur împrejur, stăteau lăzi mari, umplute 
pană sus cu monete de aur, cu drugi de 
cositor şi de argiut. Apoi se vedeau lăduţe 
de fier pline cu mărgăritare şi succin, cari 
împrăştiau o lucire lâncedă fosforică. Printre 
acestea schinteiau juvaere mari, cari stră

luceau ca nişte sori mici, in toate colorile 
curcubeului. 

Plautus stătea orbit şi privea mirat la 
bogăţiile imense, cari erau aci grămădite 
peste olaltă. „Aşadar," zise el, „aceasta 
este. comoara regească! Intr'adevăr, cu a-
ceasta s'ar putea cumpără o lume întreagă." 

„N-am lipsă de aşa ceva," zise Sigrun. 
„Sum îndestulită, dacă cu aurul acesta pot 
răscumpără pacea pentru poporul meu." 

In fundul peşterei ardeau două focuri, 
pe cari le-a aprins păzitorul, şi cari revărsau 
o lumină porfirie peste întreagă peştera, 
încât ea strălucea ca un palat al zinelor. 

De aci întrară printr'un gang îngust 
într'o a doua peşteră, carea eră şi mai mare 
decât cea dintâi şi pe carea bătrânul a lu
minat-o în acelaşi mod. Aci erau ascunse 
bogăţii şi mai mari; arme de tot soiul, bi
juterii, coifuri şi scuturi de argint; pancere 
de aur cu rubine; mantale regeşti din piele 
de vulpe vânătă şi din purpură scumpă de 
Sidon; tacâmuri nenumărate din aur şi argint, 
urcioare, ceşti, pahare, urne mari din aur, 
argint şi succin. 

La fund zăcea un munte întreg de 
drugi de aur şi argint, cari erau aşezate ca 
treptele unui tron. Pe o tablă de aur, de 
asupra treptelor, stătea un cal alb, carele 
ducea pe spate o statură puternică, învăluită 
cu o mantaua regească. Părul şi barba îi 
erau cărunte. O mână a călăreţului ţinea 
frâul cel de aur, iar ceealaltă se răzămâ pe 
mănunchiul săbiei. Faţa îi eră ca la mumii, 
însă la lumina focului obrajii păreau a fi 
rumeni, şi o adiere uşoară de curent se juca 
cu firele de argint ale barbei. 

Pătrunşi de priveliştea aceasta, cei trei 
căzură în genunchi, spre a-şi arătă stima 
cuvenită faţă de maiestatea morţii şi Sigrun 
zise: „Vezi, Romanule, acesta este tatăl meu, 
regele Icenilor! El a murit prea de timpuriu. 
Insă a fost o moarte de erou! Pe câmpul 
de războiu lancea i-a străpuns inima şi 
obrajii săi au pălit. Când eră se cadă, l-am 
cuprins în braţe şi i-am sărutat rana! Dar 
spiritul său se înălţă deasupra norilor, unde 
tronează pe un jeţ de aur, după cum se 
cuvine eroilor. In casele copiilor săi însă 
numele lui răsună totdeauna, când cântăreţul 
atinge coardele harfei." 

După aceste cuvinte Sigrun urcă sus 
pe treptele strălucitoare şi cuprinse cu bra
ţele ei albe trupul cel rece şi-şi alipi obrazii 
cei înfloritori de faţa sbârcitâ a mortului-
Plautus văzu, cum luceau lacrămile în 
ochii ei. 

Prin tăcere adâncă şi prin o strângere 
călduroasă a manei Plautus respectă simţe-
mintele ei fieşti, apoi se depărtară în tăcere. 
Păzitorul îi conduse spre o altă eşire, unde 
se aflau sentinele" multe. Numai aci vorbi 
Sigrun iarăşi. „Acum ai văzut comoara," 
zise ea cătră Plautus, „în noaptea urmă
toare ea va fi împărţită şi dusă la corabie. 
Nici un ochiu nechemat nu va vedea scena 
aceasta; dar, mă jur pe capul tatălui meu: 
Romanul nu va fi prescurtat cu nimic! Pacea 
şi fericirea poporului meu sunt mai mult 
vrednice pentru mine, decât aceste comori 
răci, cari au cauzat numai discordii şi răz
boaie sângeroase." 
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Pharax a văzut pe Sigrun şi Plautus 
dispărând sub cataractă şi ştia acum, unde 
se află ascunsă comoara; i-se părea uşor, se 
regăsească locul, şi se reîntoarse repede la 
fortăreaţă, pentru a comunică soldaţilor săi 
cei mai credincioşi planul cel secret, şi cu 
ajutorul lor se ridice comoara întreagă. 

Abia se însera a doua zi, şi el cu 
douăzeci de soldaţi erau Ia lac. Patru luntri 
puternice erau pregăti te pentru ei. 

„Pe Styx," zise un soldat bătrân, „aci 
pare a fi gura Tartarului . Cum e, Pharax 
trebue s'o facem?" 

„Porunca divului impera tor !" zise 
Pharax." Gândiţi-vă la răsplata strălucită, 
carea ne aşteaptă: îna in te !" 

„Aşadar îna in te !" bombăni soldatul. 
„Eu însă presimt ceva rău: azi dimineaţă, 
când m-am sculat, am' auzit un corb 
croncănind!" 

„Tu însuţi eşti un corb bătrân," râse 
Pharax şi-1 bătu pe umeri. „Colo după ca
taractă zac munţi de auu. TJmpleţi-vă bu
zunarele, pană pleznesc, eu imi voiu în
chide ochii." 

Urletul cataractei înăbuşi răspunsul 
soldatului; ei puseră mâna pe vâsle şi ajun
seră repede la mijlocul lacului; dar în curund 
nu mai fură stăpâni pe luntrile lor; în loc 
de a înainta, au fost apucaţi de văltoare şi 
ei descriau, cu iuţală vertiginoasă, cercuri 
tot mai mici. Abia atunci au înţeles ei 
pericolul grozav în care se aflau; înzădar 
şi-au pus toată puterea, ca se devină iarăşi 
stăpâni peste luntrile lor. Când văzură, că 
nu, pot face uimic, se acăţară desperaţi de 
luntri şi priveau încremeniţi în vâltoarea 
urlătoare, cătră carea înaintau cu iuţală 
ameţitoare. 

Un ţipet îngrozitor, şi luntri şi oameni 
dispărură în abizul înfiorător. In dimineaţa 
următoare cadavrele Romanilor se găsiră 
zdrobite la marginea stâncoasă a lacului. 

In aceiaşi noapte, când s-a întâmplat 
aceasta, comoara a fost împărţită şi dusă pe 
corabia Romanilor. Plautus supraveghiă îm
părţ irea şi încărcatul aurului şi lăudă în 
sine marinimoşia Icenilor, cari au dat mai 
mult , decât erau obligaţi se dee, pană la 
revărsatul zilei s'au săvârşit toate lucrurile. 

Cătră amiazi veni Suetonius Paulinus 
guvernorul roman; acesta eră un bărbat 
blând şi subscrise cu bucurie condiţiunile de 
pace. El cercetă îusuşi toate obiectele cari 
aveau se fie trimise împăratulu, apoi scrise 
o epistolă cătră împăratul , în carea lăudă 
marinimoşia Icenilor şi curajul şi prudenţa 
tr ibunului Plautus, recomandându-1 pa acesta 
în deosăbita graţie a Cezarului. 

Deja în ziua următoare corabia avea 
se plece, şi Icenii serbară încheierea păcei, 
prin o petrecere, carea ţinu, pană dimineaţa. 

Plautus se retrase în curând dela pe
t recere ; el merse în odaia sa şi privi afară 
pe mare şi sus la cerul înstelat. Se gândea 
la patrie şi înaintea spiritului său apăra faţa 
dulce a unei fete cu ochi lucitori, cari îl 
priveau mari şi Întrebători . Astfel el nu 
observă, că perdeaua se ridică încet şi încet 
şi înlăuntru se furişă o statură înaltă. 

Deodată simţi două braţe moi după 
grumazi şi o voace dulce şopti la urechia 
sa : „O, dragul meu, pentru ce mergi dela 
mine? Nu vezi, cum inima mea ameninţă 
să se f rângă? Dar ah, tu nu poţi fi nimic 

pentru o barbară, tu, Roman mândru! Insă 
odată totuşi t rebue să-ţi spun, că te iubesc, 
mai mult decât viaţa mea! Odată trebue 
se te cuprind cu braţul meu şi se te drăgos-
tesc — apoi se abzic! Rămas bun, Plautus, 
rămas bun — si se fi ferici t! Gândeşte câte 
odată şi la Sigrun, s i n g u r a t i c a — la Sigrun 
carea te va iubi în veci! Rămas bun!" 

Plautus trasări dureros sub drăgostirile 
sălbaticei fecioare şi totodată simţi şi o 
compătimire adâncă pentru ea. El voia se 
vorbească, voia se o liniştească se o mân
gâie. Dar atunci simţi o sărutare ferbinte 
pe buzele sale, şi ea a dispărut. 

Când în dimineaţa următoare corabia 
eşi la largul mârei, Sigrun nu eră la ţă rm; 
însă din turnul fortăreţei laifăia o batistă 
albă, ducând Romanului ce plecă ultimele 
salutări ale frumoasei fiice de rege. 

j Corabia ajunse în pace la Marsilia; 
| acolo deja de săptămâni manevră o corabie 
I împărătească, sub comanda lui — Anicetus! 

j „In sfârşit ai sosit, tribunule," salută 
Anicetus pe junele Roman. „împăratul eră 

! îngrfjat pentru t ine!" 

' „Poate pentru aceea te-a trimis chiar 
! pe tine întru întâmpinerea m e a ? " Zise 

Plautus. 
Anicetus nu zise nimic, dar aruncă o 

privire veninoasă asupra lui Plautus. El 
conchemă întreg personalul carabiei pe bord 
şi ceti o scrisoare împărătească, carea cu
prindea porunca, că tribunul Plautus are să 
se supună întru toate lui Anicetus; corabia 
sa avea se plece imediat cătă Latium. 

Personalul fii schimbat şi Anicetus eră 
i domn peste corabie şi peste comori. „In-
I tindeţi pânzele!" demândă el. „Puneţi mâna 
| pe vâsle!" Corabia plecă 

| „Unde-i Pharax?" întrebă Anicetus 
! pe tribun. 

„S'a înecat," răspunse acesta. 
| „Povesteşte!" dernândă Anicetus şi 
i Plautus istorisi întâmplarea. Anicetus scu-
| tură din cap necrezător, însă Plautus, fiindcă 
; a fost despărţi t de cătră soldaţii săi, nu 
i avea martori, cari se dovedească adevărul 
' cuvintelor sale. 

„Dar unde este regina cea t i n e r ă ? " 
întrebă Anicetus mai departe. 

„Regina?" 

„Regina Icenilor! Cea cu părul de aur! 
Cezarul o doreşte!" 

Acum Plautus se turbură. „Vorbeşte 
altcum despre princesa aceasta, ori dacă nu, 
pe capul tatălui meu — " 

Anicetus surise satanic. „Omor! — 
Trădare ! — Răscoală! Asta ajunge! Soldaţi: 
legaţi-1!" 

La moment Plautus fii încunjurat de 
soldaţi şi legat. „Câne!" îi strigă Anicetus, 
„acum ai se simţeşti mâna mea! Se înţelege, 
că ea nu este aşa de moale, ca ceea a bar
barei cu sinul cel alb!" 

In portul dela Ostia Plautus a fost 
scos din căinţa cea întunecoasă în carea se 
află aruncat, şi adus pe uscat. Acolo îl luară 
in primire soldaţii împăratului şi II târâiră 
la Roma în înprinsoarea de stat. Aceasta eră 
recunoştinţa împăratului faţă de fidelul său 
t r ibun! 

Anicetus porni cu corabia . sa cătră 
Bajă, pentru a depune la picioarele împă
ratului comorile cele uriaşe. Insă deja pe 
înălţimea dela Antium se iscă un orcan 

teribil şi-1 împinse afară cătră insulele por-
tinice, unde corabia se cufundă, dimpreună 
cu comorile sale şi cu întreg personalul. 

Singur Anicetus scăpă cu Înotul 
la ţărm. 

(Va urmă). 

B i b i i o g r a f i e. 
A apărut: 
„Luceafărul" Nr. 14 cu următorul 

sumar: Carmen Sylva. Clara Schumann. — 
Z. Bârsan. Noi (poezie). — V. Eftimiu. Ne
mărginirea (poezie). — M. Sadoveanu. Hoţul 
de lemne. — V. Eftimiu. Marele cerşitor 
(poezie). — O. C. Tăslăuanu. „La şezătoare." 
— Ep. Pierdutei (poezie). I. S. Dr. Ioan 
Urban Jarnik. — E. Scrisoare (poezie). Dări 
de seamă: C. Theodorian: Sângele Solove-
nilor; Dr. V. Branisce: Ciprian Porumbescu; 
Li teratură pent ru copii; E. Chifla: Din zile 
senine. — Cronică: Mein Penatenwinkel. — 
Semitismul. — Dela Braşov. — Şcoala lui 
Tolstoi. — Din Germania, — Reviste şi 
ziare. — Ştiri. — Ilustraţiuni: G. Cireşescu: 
4 studii. — Scene diu „Şezătoarea." — Dr. 
I. Urban Ja rn ik (portret). 

„Sămânătorur Nr. 28 Anul al VII 
cu următorul suar : Aurel C. Popovici. Re
forma omului II . — I. M. Marienescu. Ar
caşul, (poezie). — Al. G. Dpinaru. Aventurile 
unui volum de (poezii.) — A. Mirea. Povestea 
nopţi de iarnă. — * * * Revista generală. 
„Artificii Polemice" Răspuns d. C. Stere. 

„Neamul Românesc." Un izvoritor de 
câştig al presei ebraice: Eulenburg de N. 
Iorga. — Români Bucovineni, împăcaţi-vă! 
de Aurelian Baciu. — Tânguiri Protopopeşti 
de un protoiereu. — Cursurile din Văleni 
de Ioan Jorăscu. — Du-te Ploaie! (poezie) 
de C. A. Giulescu. — Din centrele României: 
Botoşani, Craiova, Doljiu, Folticeni, Huşi, Iaşi. 
Paşcani. — Cronica, de N. Iorga şi alţii. 

Hipnotism şi Spiritism de Dr 
V. Suciu. Pe 200 pag. f. 8°. 

Costă 1 cor. 5 0 . fii- + 1 0 fii. porto 
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

„Sădirea şi cultivarea viei" 
de 

jtfcotae ?op. 
Preţul: 2 c o r o a n e 4 - 2 0 fi Ieri p o r t o . 

Se poate procura dela Librăria seminarială 
din Blaj—Balâzsfalva. 

Isus Hristos şi viaţa modernă. 
Traducere românească, de 

Dr. E. Dăianu. 
Volum de 125 pag. elegant compactat în pânză. 

Preţul 1 c o r . 5 0 fii. + 1 5 fii. porto. 

Predicile lui Petru Maior. 
(cu litere latine) 

V o i . I I I . 
Propovedanii la oameni morţi. 
Volum elegant compactat în piele şi pânză. 

Preţul 4 c o r . + 2 0 fii. porto. 
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Ü I I R E A Nr. 29. 

Teologia dogmatică fundamen
tală voi. I. Apologetica creştină voi. 
II. Tradiţiunea şi Biserica. Costă 
fiecare volum 5 cor. -f- 3 0 fileri porto, 
Teologia dogmatică Specială voi. I. 
Dunezeu Unul, sf. Treime, Dum
nezeu Creatorul, întruparea Dom
nului şi Graţia de Dr. Vasile Suciu, 
profesor de teologie. Costă 7 cor. 3 0 fii. -f-
3 0 fii. porto. Ase adresă la Librăria semin 
din Blaj. 

BIBLIOTECA UNIREI.*) 

1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 
Levis Walace, 2 v. 
M. Eminescu. Studiu critic . 
Câte-va momente din Înce
puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . 
Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . 
Din vieţa lui I. Micul de 
M. Străjan . . . . 
Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. 
Cestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II . . . . 
Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu 
Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor . . . . . 
Cele două conştinţe, pieză 
teatrală in 5 acte, trad. de 
Simion Zehan . . . —.40 

*) Aceia,, Cari vor comanda de odată toţi 1 
Nrii ii, primesc cu 6-10 cor. ia loc 8-84 cor.o 
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3. 

4. 
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7. 
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P o s t a AtUninis traţ iunei . 
Am primit şi cuîţăm abonamentul dela: 

Crăciunelul 4 | sus pe 1902. Bernadea 
pe 1908. CsanălosîyQ 1908 sem. 1. Oiâh-
nSmeti pe 1907. Olăh-Gytirăs pe 1908. Ho-
morod pe 1907 şf 1908. MezS-Erked pe 
1905—1908. Beiu pe 1905 şi 1906. M. G. 
Gluj, pe 1908 Aprilie—-luliu. Casina, Beiuş 
pe 1908 Aprilie—Iuniu. 2fowcseş/<? (Urişul de 
jos) pe 1907 sem. 2. şi 1908 sem. 1. T. B. 
Beiuş pe 190$ sem. 2. şi 1907 sem. 1. şi 2. 
1908 în t reg . . teăsciOri (Făgăraş) pe 1908. 
Iac. P. Veneţiqffpfer.. pe 1908. JJlieş pe 1908. 
Vă rugăm sftW" achite şi anii 1901—1907. 
Ercea pe 1906" Vă rugăm să achitaţi şi anii 
următori. Qy^szt. MiJclâs pe 1908 Aprilie 
pană în Septemvrie Dâmb pe 1907. Odor-
heiu pe 1908.. Reghinul magiar pe 1908. 
Restanţa de 2 cor. binevoiţi a o trimite. 
Mischiu pe 1906. Bogata română pe 1908 
Aprilie—Iuniu. G.V. Locse pe 1908 April 
pană în Decem^^Mihacm .p*ţjM07 şi 1908. 
B.-Monor pe lOŞlŞPapfalvujjfR-impul din 
1/4 1907 pană in 1,4 1908. Merişori pe 
1907 şi 1908. EMromână pe 1907 şi 1908. 
Felso BoMny p # 1904 şi 1905. Reun. lect. 
Năsăud pe 1908. Aprilie—Iuniu. Er-Kdvăs 
pe 1908. Ragla pe 1905 şi 1906. Dragsina 
pe 1905 sem. 2. Vă rugăm şi pentru rest. 
Telechi-Recea pe 1905—1907. Kozârvâr pe 
timpul din 1/4 18$4 pană în 1/4 1895. Vă 
rugăm şi pentru rest , conform promisiunei 
qozna mare pe 1908. Deda pe 1907. Giula-
telec pe 1905. Va rugăm şi pentru restul 
anilor următori . G. R. Gherla pe 1908. 
Almaşul mare pe 1908. Bouţarii infer. pe 
1908. Berind, pe 1906 sem. 2. şi 1907 sem. 
1. Bouţarii superiori pe 1907 şi 1908. Cu-
cerdea rom, pe 1907. Bikdcza pe timpul din 
1/2 1908, f i n ă în 1/2 1909. Economul, Cluj 
pe 1907. Madarâsz pe 1906 sem. 2. şi 1907 
sem. 1. Şăulia de Câmpia pe 1909; căci 
pe }908 P'a pli t i* în 9/1 1908. Măgură 
(p. Oradna) pe l$p5- Ne rugăm şi pentru 

restanţa din anii următori, lelciu pe 1906. 
Rugăm şi pentru achitarea anilor următori. At. 
A. M. Mariapócsps 1908 sem. 2 Lăposhidegkut 
pentru adresa 650 din Baia-mare, pe 1902 
lunile Maiu—Octomvrie. Vă rugăm să achi
taţi şi restul anilor următori, lurda vechia 
pe 1906 sem. 2. şi 1907 sem. 1. Denşuş 
pe 1908. Casina. Orăştie pe 1908 sem. 1. 
Dr. V. M. Gherla pe 1908 April—Iuniu. 

Proprietar-editor: Aurel C. Domşa. 

Redactor responz.: Augustjn Gruiţia. 

Circulaţia trenurilor 
prin gara Blaj—Kukuldszog — valabilă din 

1 Iunie n. 1908. 

cătră Teuş pleacă : personal 12-53 
mixt 7-02 
acelerat 735 
acelerat 2-52 
personal 1-5» 
acelerat 1018 

- personal 8-09 
dela Teuţ soseşte : acelerat 5-40 

personal 9-00 
personal 12-39 
acelerat 12-22 
mixt 3-58 
personal 208 
acelerat 9-05 

cătră Prajd pleacă: mixt 302 
personal 9ÎT 
mixt 2-43 

dela Prajd soseşte: mixt 8-44 
personal 12-38 
mixt 6-48 

trenurile perso
nale circulează, 
numai luni mer
curi şi s&mb&ta 
p&na la D.-Sân-
M&rtm, —- In 
Iulie şi August 
zilnic pana la 
Prajd. 

8 8 8 

8 8 8 8 

8 
8 

La e x p o z i ţ i u n e a m i l e n a r ă d i n B u d a p e s t a d e l a 1896 
p r e m i a t e u m e d a l i a e e a m a r e . 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
: clopote a lui ' 

A H T 0 H Ï Ï Ï I O V Of IY 

Institut indigen. Banca de asigurare 

8 

(27) 46—52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre o le În
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

8 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violina= 
cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea am un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. este ega l în to
nul unui clopot de 461 kg. făcnt 
după sistemul vechia. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de s ine s tătă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi cn adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

8 
Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco « 

„Transsylvania" 
U l i i S i b i l U (28) 4 6 - 5 2 

» î n t e m e i a t ă l a a n u l 1 8 6 8 xi 
Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 
3§ contra pericolului de incendiu şi esplosiune. I§£ 
edifici ie ori-ce fel. moliile, mărfuri, vite. nutreţuri si alte proiincte 

: economice etc. -
@ © asupra vieţii omului Q 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

Asigurări poporale fără cercetare medicala 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiului: | u vieţii: 

95.816.412 coroane. 9,882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

p e n t r u d e s p ă g u b i r i de i n e e n d i i 4,484,278.83 cor. p e n t r u 
c a p i t a l e a s i g u r a t e pe v i e a ţ ă 4,028,113.12 cor . 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

1. curtea I. 
si prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare, pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


